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 Consiglio di Municipio 2 

 

VERBALE N. 55 
GT/es 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 12 GIUGNO 2018 
 
Il Consiglio di Municipio 2, regolarmente convocato con lettera dell’1 giugno 2018 – P.G. 241508/2018, si 
riunisce in seduta di prima convocazione, presso la sede del Consiglio di Municipio 2 - viale Zara 98/100 - 
alle ore 19.00 di martedì 12 giugno 2018 per la trattazione dell’ordine del giorno di cui alla susseguente 
pagina 2. 
 

CONSIGLIERI IN CARICA 
 

PISCINA SAMUELE Presidente Municipio LOCATELLI SIMONE Consigliere 

SORRENTINO CARLO Presidente Consiglio LUPPI LAURA “ 

ARBIZZONI DAVIDE Consigliere MAMMINO ANTONY “ 

AZZARONE VALENTINA “ MCGRATH CAROLE LYNN “ 

BONORA UMBERTO “ NAVA MARZIO “ 

CALIGARIS DIONIGI CARLO “ NOVARESI FULVIO PIERLUIGI “ 

CANINO ANTONIO “ PERAZZI ALICE JAHIRA “ 

CAPOBIANCO MICHELINA “ PIZZI MARCO “ 

CAPRA PIERGIORGIO “ PROGETTO CHRISTIAN “ 

CAPUANO ERSILIA “ PROIETTI ALBERTO “ 

CIULLINI ALBERTO “ ROVINA LUIGI “ 

COLANTUONI LUIGI “ RUGGERI ALESSIO “ 

DELEIDI CHIARA “ SBLENDIDO VITTORIA “ 

GALBUSERA LUIGI “ TORRENTE ELIO “ 

GANDOLFI GIULIO “ TRUPPO RICCARDO  

LOCANTO SALVATORE “   

 
 
Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, il Presidente del Consiglio di Municipio  
Carlo Sorrentino, che assume la presidenza, accerta che  risultano assenti all’appello i Consiglieri: Canino, 
Colantuoni (entra in aula alle ore 20.18). 
 
Il Presidente Sorrentino, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 
19.23.  
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ORDINE DEL GIORNO 
 

1) Surroga della Cons. Barbara Benedini e contestuale convalida dell’elezione del Sig. Fulvio Pierluigi 
Novaresi. Immediatamente eseguibile. 

2) Approvazione verbale n. 52 dell’8/5/18 e n. 53 del 15/5/18. 
3) Pareri su Oneri/Servizi. 
4) Approvazione Regolamento Interno di Organizzazione e Funzionamento del Consiglio di Municipio 2. 

Immediatamente eseguibile. 
5) Mozione presentata dal  Cons. Alberto Proietti avente oggetto: “Vice presidenza Commissione 

Sicurezza Urbana, Mobilità, Attività commerciali, Artigianato”.  
6) Mozione presentata dalle Conss.  Valentina Azzarone e Carole Lynn McGrath  avente oggetto: 

“Manutenzione Parco giochi via P. Petrocchi”.  
 

DOCUMENTI ALLEGATI 
 

A. Mozione presentata dal Cons. Bonora avente oggetto: “Gravi illegalità in via Arquà 21 a Milano”. 
B. Mozione presentata dal Cons. Bonora avente oggetto: “Grave situazione di degrado in v.le Monza 161”. 
C. Interrogazione, rivolta al Pres. della Comm.ne Sanità, presentata dal Cons. Galbusera sull’argomento 

dell’assistenza sociale. 
D. Interrogazione, rivolta all’Ass. alle Politiche Sociali, presentata dal Cons. Galbusera sull’argomento 

dell’assistenza sociale. 
E. Interrogazione, rivolta al Pres. della Comm.ne Sanità, presentata dal Cons. Galbusera sull’argomento 

delle Residenze Sanitarie Assistenziali. 
F. Interrogazione, rivolta all’Ass. alle Politiche Sociali, presentata dal Cons. Galbusera sull’argomento delle 

Residenze Sanitarie Assistenziali. 
G. Interrogazione, rivolta al Pres. della Comm.ne Sanità, presentata dal Cons. Galbusera sull’argomento dei 

Centri Socio Ricreativi Culturali. 
H. Interrogazione, rivolta all’Ass. alle Politiche Sociali, presentata dal Cons. Galbusera sull’argomento dei 

Centri Socio Ricreativi Culturali. 
I. Interrogazione, rivolta al Pres. della Comm.ne Sanità, presentata dal Cons. Galbusera sull’argomento 

relativo ai servizi di teleassistenza. 
J. Interrogazione, rivolta all’Ass. alle Politiche Sociali, presentata dal Cons. Galbusera sull’argomento 

relativo ai servizi di teleassistenza. 
K. Interrogazione, rivolta al Pres. della Comm.ne Sanità, presentata dal Cons. Galbusera sull’argomento 

dell’assistenza a persone con invalidità e/o disabilità grave. 
L. Interrogazione, rivolta all’Ass. alle Politiche Sociali, presentata dal Cons. Galbusera sull’argomento 

dell’assistenza a persone con invalidità e/o disabilità grave.  
M. Mozione presentata dal Cons. Proietti sull’invio ai Consiglieri del Municipio 2 di mappe riportanti gli 

esatti confini del Municipio 2. 
N. Proposta di deliberazione di cui al p. 1 dell’o.d.g. 
O. Mozione di cui al p.  5 dell’o.d.g. 
P. Richiesta di sospensiva avanzata dal Cons. Capra e altri. 
 

COMUNICAZIONI VARIE 
_______________________________________________________________________________________ 

 
Il Pres. Sorrentino in apertura di seduta dà la parola al Pres. Piscina per ricordare la scomparsa della Cons. 
Barbara Benedini, il suo lavoro svolto in Consiglio e la lotta intrapresa con la malattia che non è riuscita a 
sconfiggere. 
 

Esprimono parole di cordoglio e riportano testimonianze anche i Conss. Proietti, Capra, Sblendido e 
Torrente. 
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Il Pres. Sorrentino dà il benvenuto alla Cons. Sblendido, rientrata in Consiglio dopo un lungo periodo di 
assenza. 
 

La seduta prosegue ora con gli interventi liberi dei Consiglieri. 
 
Cons. Azzarone: ritira la mozione di cui al p. 6 dell’o.d.g. perchè quanto richiesto nel documento è già stato 
calendarizzato. 
Cons. Bonora: presenta due mozioni aventi oggetto: 

1) Gravi illegalità presenti in via Arquà 21 a Milano (All. A), 
2) Grave situazione di degrado in v.le Monza 161 (All. B). 

Cons. Ciullini: comunica che  ieri si è aperta ufficialmente nella Sala Alessi di Palazzo Marino il dibattito sul 
progetto dell’apertura dei navigli e il giorno 19, presso la Parrocchia di Santa Maria Goretti, ci sarà la 
presentazione della possibile apertura partendo da Cassina de’ Pomm. Chiede pertanto se è possibile 
posticipare la prossima seduta di Consiglio  per permettere la partecipazione al suddetto incontro. 
Cons. Rovina:  ricorda che  il 17 aprile scorso il Consiglio ha  approvato una mozione che chiedeva 
l’assemblea di prossimità. A tutt’oggi non è stato ancora fatto nulla. Comunica inoltre che nel M5S ci sarà 
una cambio di capogruppo. 
Cons. Galbusera:  presenta una raccolta di firme riguardante i corsi di ginnastica che si tengono presso il 
centro ATS via Sant’Elembardo. Ricorda che aveva anche presentato una mozione affinché il centro non 
venisse chiuso. Presenta n. 10 interrogazioni (All. C-D-E-F-G-H-I-J-K-L) rivolte al Pres. della Commissione 
Sanità e all’Assessore alle Politiche Sociali al fine di sollecitare la trattazione di  varie tematiche di ordine 
socio-sanitario, già approvate dal Consiglio lo scorso anno. 
Cons. Torrente: ringrazia l’Ass. Nava per il convegno svolto in ricordo del giornalista Walter Tobagi che ha 
trovato molto interessante, anche perché la testimonianza del giornalista è stata resa attuale. Inoltre 
esterna il proprio timore,  dovendosi assentare per le vacanze estive, di non riuscire a essere presente per 
la votazione finale del Regolamento, visto   l’ingente numero di emendamenti presentati. 
Cons. Proietti: presenta una mozione (All. M) per chiedere di inviare ai Consiglieri la mappa, allegata al 
documento, riportante gli esatti confini del Municipio 2. 
Riguardo al  progetto dell’apertura dei navigli ricorda che era stata manifestata la volontà di fare degli 
incontri con i cittadini in prossimità del luogo dove si ipotizza l’attivarsi del  progetto. Chiede informazioni 
sul PGT e se questo Municipio deve esprimersi con un parere. Fa presente inoltre che nella locandina della 
festa di quartiere svoltasi in p.zza Farina  era segnalato che ci sarebbero stati degli incontri ma senza 
l’indicazione degli orari. 
Cons. Mammino:  in relazione alla raccolta firme presentata dal Cons. Galbusera, ricorda che recentemente 
è stata convocata una commissione dove era presente anche  ATS.  Insieme all’Ass. Luppi, in 
rappresentanza di tutto il Municipio 2, si è impegnato a sentire le parti coinvolte per trovare una soluzione. 
E’ chiaro che il problema è molto sentito e la raccolta firme non fa che avvalorare l’impegno preso. 
ATS ha comunque fatto presente le difficoltà a reperire nuovo personale e quindi, da settembre, l’attività di 
ginnastica motoria con una sola fisioterapista verrà interrotta. 
Riguardo poi la UESM, comunica che è pronta la mozione integrata da osservazioni fatte da alcuni 
consiglieri e quindi chiede al Presidente Sorrentino di calendarizzarla. 
Cons. Truppo:  esprime amarezza derivante dall’impossibilità di far funzionare il Municipio come dovrebbe. 
Lamenta l’isolamento istituzionale che viene riservato dall’Amministrazione Centrale e la Giunta Sala, la 
scarsa collaborazione dei tecnici dei settori competenti che non accolgono l’invito a intervenire nei lavori 
della commissione che presiede. Stesso comportamento assumono la Polizia Locale del Municipio 2 e le 
Guardie Ecologiche Volontarie. Quindi, avvicinandosi al banco della Presidenza, dichiara di protestare  
formalmente affinché il Comune centrale dia segnali di risposta. Invita tutti i consiglieri a prendere parte 
alla protesta. Ribadisce lo stallo istituzionale e chiede alla Giunta di considerare prioritarie le sue richieste in 
ogni futuro dialogo istituzionale. 
 
Il Pres. Sorrentino richiama all’ordine il Cons. Truppo e lo invita a tornare nella propria postazione.  
 
Alle ore 20.05 il Pres. Sorrentino sospende la seduta e chiama al banco della Presidenza i Capigruppo. 
Riprende i lavori alle ore  20.11 e chiede nuovamente ai Consiglieri di prendere posto nelle proprie 
postazioni. 
 



4 

 

Il Cons. Truppo continua a disturbare i lavori dell’aula. 
Anche il Cons. Proietti disturba i lavori. 
 
Il Pres. Sorrentino richiama all’ordine entrambi i consiglieri e alle ore 20.14 sospende nuovamente la 
seduta.  Alle ore 20.19 riprende i lavori dando la parola all’Ass. Luppi. 
 
Ass. Luppi:  rispetto la chiusura del Centro ATS, ricorda la commissione fatta e fa presente che non sarà una 
problematica di facile soluzione perché bisogna che ci sia accordo tra SSPT e AST per il passaggio del 
personale. 
Ass. Lepore: fa una precisazione rispetto all’intervento del Cons. Proietti sulla variante PGT.  Informa che è 
arrivata direttamente all’Area municipale una comunicazione, tramite PEC, dell’apertura del procedimento 
di Valutazione Ambientale Strategica (VAS) relativa agli atti del Piano di Governo del Territorio (PGT) 
costituiti dal nuovo Documento di Piano e dalle Varianti del Piano dei Servizi, Piano per le Attrezzature 
Religiose e del Piano delle Regole. 
Detta comunicazione indica solo che sulla piattaforma è a disposizione il rapporto ambientale e la sintesi 
non tecnica riferiti alla VAS e che il Municipio 2 è indicato tra i soggetti competenti in materia ambientale 
perché il PGT ricade anche in questo territorio. Non è una richiesta di parere perché questo verrà reso solo 
dopo la raccolta di  tutte le eventuali osservazioni che perverranno. In questa prima fase quindi, e fino al 
31/7/18, è possibile anche da parte del singolo cittadino o del singolo consigliere presentare osservazioni o 
contributi che ritiene opportuno fare. 
Cons. Locatelli: oggi ha sentito un  “sacco di belle parole spese contro l’Amministrazione Comunale”. 
Vorrebbe però ricordare, soprattutto a chi ha inscenato la protesta, che  bisognerebbe prima occuparsi di 
quello che succede in questa sede. Cita, ad esempio, il Regolamento dei Mercati Agricoli la cui  richiesta di 
parere è arrivata 1 anno fa e ignorata   dalla Giunta, sulla Stazione Centrale c’è un tavolo di lavoro a cui 
partecipano il Pres. Piscina, le associazioni e l’Ass. Maran, sono state approvate delle mozioni e mai trattate 
dal Cons. Truppo, ci sono verbali di commissioni che non vengono consegnati agli uffici e gettoni che non 
vengono pagati. 
Cons. Sblendido: non condivide l’intervento del Cons. Truppo. Ricorda che nel mandato scorso, in qualità di 
presidente di commissione, si occupava personalmente di contattare chi riteneva necessario invitare a 
partecipare alle sedute e  chi invitava ha sempre accolto l’invito.  Non sa se ora viene fatto altrettanto. 
Pres. Piscina: chiede scusa per la locandina incompleta. Assicura che  presterà più attenzione per le 
prossime volte. Per quanto riguarda: 
- Regolamento Mercati Agricoli: informa di aver inoltrato la richiesta di parere quando è pervenuta agli 
uffici; 
- Stazione Centrale: precisa che c’è stato un solo incontro in cui non è stato detto nulla di più di quanto 
detto nell’incontro presso l’Hotel Gallia. 
 
Al termine degli interventi il Pres. Sorrentino nomina scrutatori le Conss. Capobianco, Deleidi, Perazzi e 
come sostituto la Cons. McGrath. 
Prosegue quindi la seduta con la trattazione dei punti all’o.d.g. 

 
PUNTO N. 1 ALL’O.D.G. 

 
OGGETTO: SURROGA DELLA CONSIGLIERA BARBARA BENEDINI E CONTESTUALE CONVALIDA DELL’ELEZIONE 
DEL SIG. FULVIO PIERLUIGI NOVARESI. IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE. 
_______________________________________________________________________________________ 
 
Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 
Non ci sono osservazioni e il Pres. Sorrentino pone in votazione la proposta di deliberazione (All. N). 

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n.  28 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone,  Bonora, Caligaris,  Capobianco, Capra,  Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi,  
Galbusera, Gandolfi,  Locanto, Locatelli,   Luppi, Mammino,  McGrath, Nava, Perazzi, Pizzi, Progetto,   
Proietti, Rovina, Ruggeri, Sblendido,   Sorrentino, Torrente, Truppo. 
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E’ assente il Cons. Canino. 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Capobianco, Deleidi, Perazzi), risulta approvato all’unanimità 

dai 29 Consiglieri presenti. 

Stesso esito raggiunge l’immediata esecutività. 

Il Pres. Sorrentino dà quindi la parola al neo consigliere Novaresi. 

Cons. Novaresi: si associa alle parole di cordoglio espresse per la perdita della Cons. Benedini e avrebbe 
preferito che la surroga non fosse dovuta a tale triste circostanza. Illustra  brevemente il suo percorso 
politico. 

 
PUNTO N. 2 AL’O.D.G. 

 
OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE N. 52 DELL’8/5/18 E N. 53 DEL 15/5/18. 
_______________________________________________________________________________________ 
 
Il Pres. Sorrentino pone in approvazione i verbali in oggetto. 
Non ci sono osservazioni e i verbali vengono pertanto dichiarati approvati. 
 
Cons. Ciullini:  visto che il prossimo punto all’o.d.g. prevede una lunga discussione, propone di anticipare la 
trattazione del p. 5 all’o.d.g. 
 
Il Pres. Sorrentino concorda e, non essendoci pareri contrari, accoglie la proposta avanzata dal Cons. 
Ciullini. 
 

PUNTO N. 5 ALL’O.D.G. 
 
OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL  CONS. ALBERTO PROIETTI AVENTE OGGETTO: “VICE PRESIDENZA 
COMMISSIONE SICUREZZA URBANA, MOBILITÀ, ATTIVITÀ COMMERCIALI, ARTIGIANATO”.   
_______________________________________________________________________________________ 
 
Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 

 
Il Cons. Proietti espone la mozione in oggetto (All. M). 
 
Cons. Mammino: afferma di non  aver letto da nessuna parte che è  obbligatorio eleggere il vicepresidente 
di una commissione, per cui questa gli  sembra una politica sterile. 
Cons. Deleidi: ringrazia il Cons. Proietti perché con questa mozione dà seguito ad una propria 
interrogazione che non ha mai avuto risposta. 
Cons. Truppo: ritiene la mozione superflua e rammenta  le motivazioni per le quali il vicepresidente non è 
stato ancora eletto: all’inizio della consiliatura l’incapacità di trovare un accordo sulla nomina di questa 
figura era stata, per alcune commissioni,  causa di rallentamenti dei lavori. Quindi, dopo un tentativo anche 
della commissione che presiede, ha ritenuto di dover evitare che si prolungasse una situazione del genere. 
Non ha  nulla in contrario  alla nomina, ma non sarà una mozione a impegnarlo in tal senso perché ritiene 
che comunque la conduzione dei lavori di una commissione è prerogativa del proprio presidente e che 
comunque ciò che la commissione si era prefissa di fare lo ha fatto. 
 
Dichiarazioni di voto 
 
Cons. Ciullini: cita l’Art. 49 comma 6 del Regolamento dei Municipi in cui viene  indicato che in caso di 
impedimento temporaneo del presidente di commissione lo stesso viene sostituito dal vicepresidente. 
SinistraxMilano voterà a favore. 
Cons. Deleidi: è stato detto che tutto ciò che la commissione voleva fare è stato fatto, trova quindi delle 
stonature con la scenata di prima. Il PD voterà a favore.  
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Cons. Perazzi: dichiara che il M5S voterà a favore perché la Commissione Sicurezza è molto sentita in 
questo territorio e non viene convocata spesso, nonostante le richieste dei Consiglieri. 
Cons. Truppo: dichiara che voterà contro. 
 
Il Pres. Sorrentino pone in votazione la mozione (All. O). 

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n.  27 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone,  Bonora, Caligaris,  Capobianco, Capra,  Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi,  
Galbusera, Gandolfi,  Locatelli,   Luppi, Mammino,  McGrath, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto,   
Proietti, Rovina, Ruggeri,  Sorrentino, Torrente, Truppo. 
Sono assenti i seguenti n. 3 Consiglieri: Canino, Locanto, Sblendido. 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Capobianco, Deleidi, Perazzi), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 28 – Astenuti: n. 3 (Capobianco, Capra, Colantuoni) – Votanti: n. 25 – Voti favorevoli: n. 11 – 
Voti contrari: n. 14 (Arbizzoni, Bonora, Caligaris, Gandolfi, Luppi, Mammino, Nava, Novaresi, Piscina, Pizzi, 
Ruggeri, Sorrentino, Torrente, Truppo). 

 
PUNTO N. 4 ALL’O.D.G. 

 
OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO INTERNO DI ORGANIZZAZIONE E FUNZIONAMENTO DEL 
CONSIGLIO DI MUNICIPIO 2. IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE. 
_______________________________________________________________________________________ 

 
Cons. Ciullini: sull’ordine dei lavori, chiede al Pres. Sorrentino,  come intende procedere con la trattazione 
del punto. 
Pres. Sorrentino: ringrazia innanzitutto tutti i consiglieri per la libertà che gli è stata concessa nella 
predisposizione del regolamento e per l’arricchimento dato nelle diverse fasi di lavoro. Ringrazia anche il 
Presidente e Vicepresidente della Commissione  che lo hanno assistito nella formulazione del documento e 
soprattutto nell’approccio finale con tutta l’aula. In sede di Capigruppo era stato deciso di programmare  le 
sedute Consiglio il martedì e giovedì. Ma considerata la difficoltà  del personale ad essere presente in aula 
per la mancanza di ore straordinarie, aveva deciso di  evitare la seduta di giovedì e lasciare quella di 
martedì 19.  Però in questi giorni c’è l’incontro sulla riapertura dei navigli, pertanto propone di convocare la 
seduta o  dopo l’incontro oppure  giovedì 21 o martedì 26. Si confronterà per questo con i Capigruppo. 
Prosegue precisando che questa sera si affronterà una discussione generale e la presentazione degli 
emendamenti la cui trattazione avverrà  in sedute successive. Gli emendamenti pervenuti sono tantissimi e 
sono stati divisi in soppressivi, modificativi e aggiuntivi. Verranno accorpati, seguendo la divisione per 
tipologia, all’interno delle parti del regolamento iniziando la discussione dalla Prima Parte. 
Chiede ai Consiglieri se hanno osservazioni da fare.  
Cons. Capra: avrebbe preferito una trattazione per  articolo e non per tipologia. 
Pres. Sorrentino: condivide, ma bisogna rispettare il regolamento.  
Cons. Proietti: chiede al Pres. Sorrentino di rendere pubblica la risposta data al Cons. Ciullini riguardo gli 
emendamenti presentati  da SinistraXMilano. 
Pres. Sorrentino: sono stati presentati degli emendamenti da parte di SinistraXMIlano non firmati e 
pertanto inammissibili. Fa presente però che l’intento di questo regolamento non è quello escludente ma 
inclusivo, pertanto come comunicato al Cons. Ciullini, gli emendamenti non decadranno ma faranno parte 
di  successive commissioni per  affrontare eventuali  future modifiche. 
Cons. Ciullini: esprime perplessità su quanto affermato dal Pres. Sorrentino riguardo a ridiscutere il 
regolamento. Non crede sia possibile che una delibera dopo essere stata discussa, emendata e approvata, 
possa essere rimessa in discussione subito dopo. Forse si poteva trovare una soluzione diversa. 
Pres. Sorrentino: precisa che quella in discussione non è una delibera ordinaria, come può esserlo una 
mozione, ma si sta approvando il regolamento interno che, presume, anche nelle prossime legislature  
potrà essere oggetto di modifiche. Quindi, al netto degli emendamenti legittimi, di quelli che si 
sovrappongo ad altri e di quelli che eventualmente si deciderà di ritirare, gli  emendamenti che rimangono,  
in aggiunta eventualmente  ad altri che non si è fatto in tempo a presentare, potranno far parte di una 
parentesi continua all’interno di questa consiliatura ma anche delle prossime.  
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Cons. Ciullini:  ringrazia il Pres. Sorrentino per le modalità generali dei lavori tenuti. Non sono stati semplici, 
anche perché per tanti consiglieri, compreso se stesso, era la prima volta che affrontavano la 
predisposizione di un regolamento istituzionale. 
In commissione, che sono state numerose,  si è lavorato approfonditamente anche se a fatica. Ciò che lo ha 
maggiormente colpito  è stato però constatare che solo le forze di minoranza hanno presentato delle 
proposte. Il M5Stelle e il PD hanno presentato, durante la discussione, una serie di emendamenti. Sinistra 
XMilano ha fatto altrettanto. Per questo spiace che non vengono messi ora in discussione degli 
emendamenti che in sostanza erano già stati presentati in commissione.  
Cons. Deleidi: il lavoro in commissione è stato corposo e non  facile. Apprezza la buona volontà del Pres. del 
Consiglio e del Pres. della Commissione nel voler comunque aprirsi al confronto e inserire alcune richieste 
passate in commissione, su altre è giusto che si apra una discussione in aula. Le spiace che  non sono stati 
accettati degli emendamenti presentati da SinistraXMilano di cui si era comunque già dibattuto in 
commissione. Ritiene, vista l’ottica con cui si è lavorato sul regolamento, che sarebbe stato corretto 
comunque accoglierli. Sulla questione delle firme avrebbe però dei dubbi perché, per esempio, sono stati 
presentati degli emendamenti non firmati per intero che riportano solo il diminutivo del nome. 
Cons. Proietti: ringrazia il Cons. Ciullini che ha svolto la maggior parte di lavoro su tutto il percorso di questo 
regolamento. E’ stato un lavoro complesso e laborioso e, per alcuni argomenti, sarebbe stato utile un 
supporto tecnico.  
Ciò che lo ha lasciato perplesso, soprattutto nelle ultime due commissioni, è quello di non aver capito di chi 
è l’impronta di questo regolamento. Il Pres. Sorrentino si è espresso  favorevolmente su alcuni 
emendamenti che però non sono stati riportati nel documento proposto all’Aula. 
Riguardo poi alle firme degli emendamenti comunica di aver contattato la Segreteria Generale  per un 
chiarimento a riguardo. Gli è stato risposto che gli emendamenti devono essere presentati cartacei e 
firmati. 
Cons. Perazzi: comunica di ritirare gli  emendamenti dal n. 28 al n. 127.  
Cons. Rovina: precisa di aver partecipato solo alla parte conclusiva dei lavori e ha rincorso la materia senza 
tuttavia riuscire ad approfondirla. L’intento nel presentare tutti questi emendamenti non è stato quello di 
fare ostruzionismo, però premono alcune considerazioni che altrimenti non potrebbero passare. Ciò che 
maggiormente interessa il gruppo,  o meglio  i cittadini, sono le riprese video, oltre alla questione dei 
gettoni di presenza. 
Cons. Truppo:  anche all’interno della maggioranza c’è stato un dialogo proficuo considerato che sono stati 
presentati 30 emendamenti. 
Cons. Capuano:  ringrazia per il testo inviato e per l’apertura  che ha riscontrato nelle commissioni, sia da 
parte del Pres. Sorrentino che del Pres. Colantuoni. Ritiene che questo regolamento debba essere più 
resistente di una stagione e sicuramente può essere migliorato. 
Fa notare che non ci sono emendamenti presentati da consiglieri di maggioranza se non quelli dei Conss. 
Truppo e Capra. Anche in commissione non sono  intervenuti e ricorda che alla votazione si sono astenuti. 
Cons. Mammino: domanda se l’obiettivo è quello di predisporre un ottimo testo o far vedere chi ha 
lavorato di più. Ricorda che, pur non essendo un componente effettivo della commissione, ha partecipato 
ugualmente e di essere più volte intervenuto per fare osservazioni. 
Pres. Sorrentino: in risposta al Cons. Proietti riguardo al fatto che spesso fosse d’accordo con alcune 
proposte di modifica, precisa che quando è capitato si è trattato di un’assoluta visione personale,  la visione 
alla quale richiama tutti i consiglieri oltre che ovviamente a quella politica. Le proposte che lo hanno visto a 
favore non sono state riportate nel documento perché il  1° documento redatto era l’espressione  di quello 
che è stato il suo approccio al regolamento in virtù solo delle audizioni, il 2° documento redatto  
contemplava anche una previsione dell’aula.  
Ringrazia infine l’opposizione per tutte le fasi di questa discussione. Ringrazia la maggioranza di cui fa parte 
il Pres. Piscina che ha preso parte alle varie riunioni, il Pres. Colantuoni e il VicePres. Capra. Ringrazia anche 
la Giunta per non aver influito nei lavori, si è infatti deciso sulla Giunta senza la Giunta. Ringrazia i 
Capigruppo perché, in fase di audizione, hanno dato il contributo maggiore. 
Cons. Capra: sull’ordine dei lavori, ai sensi dell’art. 55 comma 4 del Regolamento del Consiglio Comunale, 
chiede la sospensiva del punto per avere più tempo per esaminare gli emendamenti, considerato che  sono 
arrivati ieri pomeriggio. 
 
Il Pres. Sorrentino, non essendoci pareri contrari, accoglie la richiesta di sospensiva. 
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Cons. Proietti: sull’ordine dei lavori, chiede di conoscere le motivazioni del ritiro di 100 emendamenti da 
parte del M5S. 
 
Il Pres. Sorrentino risponde che non è questa la sede opportuna. 
 
Alle ore 21.48 il Pres. Sorrentino dichiara chiusa la seduta. 
 
 
 

Il Segretario 
Gabriella Tonello 

IL Presidente del Consiglio di Municipio 2 
Carlo Sorrentino 

 
 

 

 

 

IL PRESENTE VERBALE E’ STATO APPROVATO NELLA SEDUTA DEL ___________________ 
 
ED ESPOSTO ALL’ALBO ZONALE DAL ___________________ AL ____________________  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


